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物理 试题卷
（全卷五个大题，共23个小题，满分90分，考试用时75分钟)
注意事项：
1.本卷为试题卷。考生必须在答题卡上解题作答。答案应书写在答题卡的相应位置上，在
试题卷、草稿纸上作答无效。
2.考试结束后，请将试题卷和答题卡一并交回。
3.试题中用到g均取10N/kg。
一、选择题。（本大题共10小题，每小题3分，共30分。每小题给出的四个选项中，第1～7题只有一项符合题目要求，第8～10题有多项符合题目要求。全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）
1．关于物体的重力，下列说法中正确的是（   ）
A．物体的重力是由于地球的吸引而使物体受到的力   B．物体所受的重力跟它的质量成反比
C．物体的重心一定在其几何中心      D．物体放在斜面上时，重力的方向是斜向下的
2．足球是青少年喜爱的运动，“满天星”校园足球训练营是教育部于2018年开始设立的，旨在推动校园足球的普及和发展，提高学生的足球技能和素养，培养优秀的足球后备人才。运动员在踢球过程中（     ）
A．先有脚对球的作用力，后有球对脚的作用力      B．球对脚没有力的作用 
C．脚对球的作用力改变了球的运动状态            D．脚对球的作用力使脚发生形变
3．关于大气压强，下列说法错误的是（   ）
A．吸管吸饮料是利用大气压把饮料压入嘴中   B．马德堡半球实验最早测出了大气压的数值
C．大气压随海拔高度的增加而减小           D．活塞式抽水机利用大气压将水从井中抽出
4．如图所示是摩擦力在日常生活中一些应用实例，其中为了增大摩擦力的是（    ）
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A.轮胎上的花纹       B．滚动轴承       C．气垫船           D．旱冰鞋
5．关于物体的惯性，以下说法正确的是（    ）
A．洒水车沿道路匀速行驶，在洒水过程中，洒水车的惯性不变
B．高速飞行的子弹射入靶子后静止，惯性消失
C．足球被踢出后能继续飞行，是因为受到了惯性力
D．轿车加速行驶时，其惯性大小不变
6．如图所示的四种工具中，正常使用时属于费力杠杆的是（    ）
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7.2021年3月1日，最新刑法修正案生效，“高空抛物”正式入刑。普洱市是“全国文明城市”，作为市民的我们应拒绝高空抛物，做文明市民。关于高空抛物，下列说法正确的是（     ）
A.物体的重力势能与速度有关            B.鸡蛋质量较小，所以高空抛鸡蛋没有危害
[image: @@@c0a60262-180e-431f-b180-5ce176de2ecf]C.物体下落过程，重力势能转化为动能    D.物体下落过程机械能守恒
8．某实验兴趣小组探究“阻力对物体运动的影响”的情况如图所示，下列说法中正确的是（    ）
A.每次实验时，保持小车从同一斜面的同一高度自由滑下的目的是控制小车进入水平面时的速度相同
[image: @@@04d32f04-1b36-40b7-9a96-247289920664]B．实验表明：力是维持小车运动的原因
C．根据甲、乙、丙的实验现象不能直接得出牛顿第一定律
D．从斜面向下运动的小车，受到平衡力的作用
9.如图所示，小明同学坐在小船上，当他用力推另一艘小船时，发现两艘小船同时向相反方向运动。下列分析正确的是（    ）
A.物体间力的作用是相互的          B.力能改变物体的运动状态
C.施力物体同时也是受力物体         D．力的作用效果与力的作用点有关
[image: @@@5635f63a-2c52-4291-883f-d1c72811775d]10.把一个木块放在粗糙程度相同的水平地面上，它受到了水平向左的拉力F的作用，如图甲所示。拉力F的大小与时间t的关系如图乙，木块的运动速度v与时间t的关系如图丙所示。则下列说法正确的是（    ）
A．t=3s时木块受到的合力为2N                
B．0～2s内，拉力做功的功率为4W
C．4～6s内，拉力做功48J                     
D．4～6s内，拉力做功的功率为16W
二、填空题（本大题共6小题，第11～15题每小题2分，16题4分，满分14分）
11.物体由于发生             而产生的力叫弹力；放在桌面上的水杯受到桌面对它的        力就是弹力。
12．6月6日是全国“爱眼日”，防治青少年近视工作刻不容缓。近视眼患者应该佩戴一个由合适的      （选填“凸”或“凹”）透镜制成的眼镜，这种透镜对光有      （选填“会聚”或“发散”）作用。
13．在平直的地面上，一个人沿水平向西方向用20N的力推一辆小车做匀速运动，则小车受到的阻力为       N，方向为        。
[image: @@@f5de59b5-f3e1-4abf-84e4-e88f9c02c747]14．2024年3月31日凌晨，江西南昌发生强对流天气，一小区玻璃破碎，大风将3人从高楼卷下，导致3人死亡。根本原因是窗户外空气流速        ，使其附近的气压        ，导致玻璃内外的压强差压碎玻璃将人吸出而造成悲剧，建议强对流天气一定要远离窗户（均选填“变大”、“变小”或“不变”）。
15.如图所示，物体重5N，当F=20N时，物体在墙上静止不动，物体受到的摩擦力是     N。当压力减小为10N时，物体恰好沿墙壁匀速下滑，则物体受到的摩擦力是      N。
16．“嫦娥六号”（英文：Chang'e-6），是中国嫦娥探月计划第六个探测器，着陆区为月球背面南极-艾特肯盆地，如图所示。
2022年11月，中国探月工程总设计师吴伟仁表示，嫦娥六号计划从月球背面采集更多样品，争取实现2000克的目标。“嫦娥六号”、七号、八号，小行星探测、火星取样返回、木星系探测等工程任务将按计划陆续实施。“嫦娥六号”任务计划前往月球背面南极-艾特肯盆地，进行形貌探测和地质背景勘察等工作，去发现并采集不同地域、不同年龄的月球样品。为增进国际合作，“嫦娥六号”任务搭载了法国的氡气探测仪、欧空局的负离子探测仪、意大利的激光角反射镜、巴基斯坦的立方星等4个国家的载荷和卫星项目。
[image: 82ec6dbc2a4b51a658b7e146dbe8c70]2024年5月3日，搭载“嫦娥六号”探测器的长征五号遥八运载火箭，在中国文昌航天发射场点火发射，准确进入地月转移轨道。5月8日10时12分，成功实施近月制动，顺利进入环月轨道飞行。6月2日6时23分，“嫦娥六号”探测器着上组合体成功着陆月背南极-艾特肯盆地的预选着陆区。6月4日7时38分，“嫦娥六号”上升器携带月球样品自月球背面起飞，3000牛发动机工作约6分钟。6月6日14时48分，“嫦娥六号”上升器成功与轨道器和返回器组合体完成月球轨道的交会对接，并于15时24分将月球样品容器安全转移至返回器中。这是我国航天器继“嫦娥五号”之后，第二次实现月球轨道交会对接。
（1）“嫦娥六号”探测器支撑腿的圆垫设计得很宽大是为了____________。
（2）搭载“嫦娥六号”探测器的长征五号遥八运载火箭加速升空过程中，探测器的机械能_________(选填“变大”、“不变”或“变小”)。
（3）“嫦娥六号”探测器的质量为8.2t，它有4个支撑腿，若每个支撑腿的圆垫与地面的接触面积为1.025m2，发射前，“嫦娥六号”探测器对水平地面的压强为           Pa；当它成功着陆月背后对水平月面的压强_________(选填“＞”、“＜”或“=”)它对水平地面的压强。（已知g地=10N/kg，g月=1/6g地）。
三、作图题（本大题共1小题，共4分）
17.（1）如图甲所示，小球静止在水中，请在图中作出小球受到浮力F浮 的示意图。
（2）如图乙所示为我市“文明办”在公共场所投入的一批轮式垃圾桶，请在图丙中作出力F对应的力臂l。
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四、实验探究题（本大题共4小题，第18题8分，第19题4分，第20题8分，第21题4分，共24分）
18．（8分）如图是小林与小芳用压强计“探究液体压强与哪些因素有关”的实验装置。
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（1）在使用压强计前，小林发现U形管左右两侧的水面有一定的高度差，如图甲，他调节的方法是
        （选填“A”或“B”），使U形管左右两侧的水面相平。
A．将右侧支管中高出的水倒出          B．取下软管重新安装
（2）实验中，液体内部压强的大小通过               来反映，此处应用的研究方法是        。
（3）小林比较图乙和图丙，可以得到结论                                        ；比较
           两图，可以探究液体的压强与液体密度的关系。
（4）在图乙中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度不变，使橡皮膜处于向上、向下、向左、向右等方位时，U形管中液面高度差        （选填“不变”或“改变”）。
（5）若保持丙图中金属盒的位置不变，将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后，发现U形管两侧液面高度差变大。小芳由此得出结论：在同一深度，液体的密度越大，其内部的压强越大。小林认为她的结论             （选填“可靠”或“不可靠”），原因是                             。
19．（4分）如图是小明同学探究二力平衡条件时的实验情景。
[image: @@@c9e84cc6-e55c-4400-b56e-43715c96961f]







（1）如图甲，小明将系于小卡片（重力可忽略不计）两对角的细线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向相反，并通过调整                     来改变拉力的大小。
（2）当小卡片平衡时，小明将小卡片扭转过一个角度，松手后小卡片      （选填“能”或“不能”）平衡。设计此实验步骤的目的是为了探究                                   。
（3）保持右侧滑轮的位置不变，降低左侧滑轮的高度，如图乙所示，你认为      （选填“能”或“不能”）用此装置进行“探究二力平衡的条件”实验。
20．（8分）小明和小亮用如图所示的装置探究凸透镜成像的规律。
[image: @@@c33f881e-ceb3-4dba-b908-f8081fd80cde]





（1）实验前将烛焰、凸透镜和光屏三者的中心调至同一高度，目的是           。
（2）如图所示，光屏上呈现一个清晰的像，保持凸透镜位置不变，将蜡烛向左移动一段距离，要再次在光屏上得到清晰的像，应将光屏向           （选填“左”或“右”）移动，像的大小将变           （选填“大”或“小”），生活中的           （选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”）就是根据这个原理制成的。
（3）实验时，蜡烛随着燃烧而变短，光屏上的像将向      （选填“上”或“下”）移动。
（4）用不透明的纸板将透镜的下半部分遮住，光屏上           （选填“能”或“不能”）成完整的像，像的亮度会变           （选填“亮”或“暗”）一些。
（5）当光屏上成清晰的像时，将凸透镜换成焦距更大的凸透镜，需要向      （选填“左”或“右”）移光屏，才能在光屏上重新出现清晰的像。
21.（4分）小永猜想“使用动滑轮提升重物时，如果提升的物体重力比动滑轮的重力小，这时动滑轮就是费力的”。现有下列物品及器材，重物M的重力5N＜G＜9N，动滑轮共有3个，如图所示。请你设计实验，检验小永的猜想是否正确。






（1）为了完成该实验，还需要补充的实验器材有           。
（2）实验步骤：
①根据实验的需要，完成实验装置的组装。
②将重物M挂在B动滑轮下，                                。
③                            ，重复步骤②记下示数F2。
（3）若                           ，则小永的猜想正确。 
五、综合题（本大题共2个小题，每小题9分，共18分）
要求：（1）语言表述要简练、准确；      （2）写出必要的运算和推理过程；
（3）带单位计算；               （4）计算结果若有近似，均保留两位小数。
[image: ]22.（9分）如图所示，利用滑轮组将质量为44kg的货物在5s内匀速提升3m，已知绳子自由端的拉力F为250N。求：
（1）货物的重力G；
（2）拉力F的功率；
（3）提升过程中滑轮组的机械效率。


23．（9分）将体积为1×10-3m3、重为6N的正方体木块A（不考虑木块A吸水）放入盛有水的圆柱形容器中，木块A漂浮于水面，如图甲所示。然后将物块B放在木块A上方，静止时木块A恰好浸没在水中，如图乙所示。已知物块B的体积为1.6×10-4m3，水的密度为1.0×103m3。求：
（1）图甲中，木块A的密度_______（选填“＞”、“=”或“＜”）水的密度；木块A受到的浮力是_______N。
（2）物块B的密度；
（3）已知容器底面积是250cm2，对比甲、乙两图，下列说法正确的是（     ）
[image: @@@e44f7160-ed18-4eed-a190-0b82f2d71022]A.木块A下表面受到水对它的压力变化量为4N
B.水对容器底的压力变化量为6N
C.容器对桌面的压强变化量为160Pa
D.木块A下降了2.4cm











参考答案
一、选择题。（本大题共10小题，每小题3分，共30分。每小题给出的四个选项中，第1～7题只有一项符合题目要求，第8～10题有多项符合题目要求。全部选对得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	B
	A
	D
	D
	C
	AC
	ABC
	AD


二、填空题（本大题共6小题，第11～15题每小题2分，16题4分，满分14分）
11.弹性形变力图恢复原状    支持   
12．凹    发散   
13．20    水平向东  
14．变大    变小    
15.5    5   
16．（1）增大受力面积减小压强  （2）变大   （3）2×104    ＜
三、作图题（本大题共1小题，共4分）
[image: 菁优网]17.（1）                          （2）
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四、实验探究题（本大题共4小题，第18题8分，第19题4分，第20题8分，第21题4分，共24分）
18．（8分）（1）B （2）U形管内液柱高度差  转换法 （3）同种液体深度越大液体压强越大  丙丁   
（4）不变    （5）不可靠     为控制液体深度相同   
19．（4分）（1）钩码数量   （2）不能   不在同一直线上的两个力是否平衡     （3）能   
20．（8分）（1）使清晰的像成在光屏中央  （2）左   小  照相机（3）上  （4）能    暗 （5）右
21.（4分）（1）弹簧测力计    （2）②用弹簧测力计匀速竖直向上拉，读出弹簧测力计的示数F1  
③将重物M挂在C动滑轮下 （3）F1＞G,F2＞G 
五、综合题（本大题共2个小题，每小题9分，共18分）
22.（9分）（1）440N   （2）300W  （3）88℅
23．（9分）（1）＜     6    （2）2.5×103kg/m3   （3）ACD










学科网（北京）股份有限公司
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